

# KECSKEMÉTI LAPOK

ELŐFIZETÉSI DÍJ:

Egész évre 5 ft — kr. Negyedévre 1 ft 50 kr.  
Félévre 2 . 50. Egy szám ára 12 kr.

POLITIKAI ÉS TÁRSADALMI HETILAP

HIRDETÉSI DÍJ:

4 hasáboz posit sur 5 kr., többszöri vagy terjedelmes hirdetéseknek árlesegedési adatik.  
Helyegjéj minden bejelentésért 30 kr.

MEGJELENIK MINDEN VASARNAP

SZERKESZTŐ LAKIK: III. TIZED, BUDAI-UTCZA, 189. SZ.

KIADÓ-HIVATAL: BUDAI-UTCZA, 186. SZ.

Helyegjéj minden bejelentésért 30 kr.

## Autonomia.

Századok jöttek és századok mentek el, míg a nemzetek és államok lerázták magukról a politikai kiskorúság tehetetlenségét; századok jöttek és mentek el, míg a nemzetek a hatalmi gyámkodás alól magukat kiszabadítva, önjogúakká fejlődtek, s a százados küzdelmek folyamán az egyéni szabadság létjogát követelt magának az államban, a nemzet pedig örendelkezési joggal magát alkotott magának törvényt. A történelemnek sok véres küzdelmet kellett feljegyezni, a míg szentesítve lett azon elve: „Senmitőlünk nélkülünk!” De az igazságnak elvégre is győzni kell; ha bukik is, a bukás az erők mérkőzésénél csak pillanatnyi esély, mert a harcban az igazság győzedelmes zászlója lobogtatásával kell végződnie!

Ma már — hála a gondviselésnek — oda jutottunk, hogy a politikai szabadság a modern államokban tért hódított; ma már a nemzetek örendelkezési joga a művelt jogállamban nem vitás többé.

A politikai szabadság az állami és a társadalmi fejlődés kriteriuma; s minél tökéletesebb a politikai szabadság, annál tökéletesebb az egyén az államban, mert bírja fejlődésének létfeltételét. Ezen szabadságnak megfelelő rendelkezési jog főleg két szempontból tekinthető: vagy úgy, mint a törvény által biztosított széles körű befolyás a közigyelék elintézésébe, az állam kormányzásába, — vagy úgy tekinthető, mint a megyei és községi belügyek önálló ellátása; az előbbi esetben alkotmányos államformáról, szoros értelemben vett alkotmányról, az utóbbi esetben pedig törvényhatósági és községi önkormányzatról — autonomiaról — van szó.

A midőn a törvényhatósági adminisztráció állomása van készülében s a midőn a külsőben álló reform a

közigazgatási autonómiát oly közelről érinti, talán nem vesztegetünk haszontalan időt, sőt időszerűnek tartjuk, ha a mostani, úgynevezett széles körű autonomia gyakorlásából egy-két köztudomású vonást emlékezet okáért papírra teszünk.

A mióta a közigazgatás államosításáról beszélnek, majdnem kivétel nélkül a felett foly a vita, hogy a törvényhatósági tisztviselők választás, avagy kinevezés útján nyerjék-e közhivatali megbízásukat. Hogy a közigazgatási tisztviselők feletti felügyelet — és a hivatali felelősség szigorítása, úgyszintén a közigazgatási ügymenet gyorsítása és egyöntetűsége tekintetében valahára tenni kellene valamit: úgy a reform kezdeményezői, mint az úgynevezett municipálisták, tehát úgy a progressiv, mint a konservatív irány táborában egyet értenek, legfőképpen a kivételi módot lehet közzötni vitás.

Másként állunk a közigazgatási hivatalok betöltésének két módja tekintetében. Ugyanis a közigazgatási reform irányadó férfai a mostani választási rendszert helytelenítik és az állami kinevezést kívánják életbe léptetni, ellenben a municipálisták szívesen ragaszkodnak a választási rendszerhez, mert az önkormányzati jognak lényeges elemét képezi, hogy a törvényhatóság belügyeit és az állami közigazgatás közvetítését saját választott tisztviselők végezzék. Az állami kinevezési rendszer tehát a törvényhatósági önkormányzati jog lényeges megesonkítását tartalmazza, az autonómiát a mindenható állami hatalom elnyeléssel fenyegeti. És van igazuk, kik így okoskodnak.

De mi is az a választás? A legsebb polgári jogok egyike, a melylyel maguk a polgárok — a kikért és a kiknek érdekében kell létezni a tisztviselőknél — közbizalmi hivatali székhelyre ültetnek polgártársaik közül

egyeket, hogy köz- és magánügyeiket elfogulatlanul végezzék; választásnak saját kebelükből vezetőket, szószólókat, hogy legyenek előjárók. És valóban ezen szép jogositvánnyal készséggel szeretnek is élni polgártársaink. Pillantsunk csak be a közgyűlési terembe, midőn választás van, s állítunk igazságáról meggyőző benünket a szufolt terem, s az az érdeklődés, melylyel a választó polgárok a választás eredménye iránt viseltetnek.

És kérdezzük, hogy mindezen érdeklődés dacára is, a közbizalom annak személye felé fordul-e, ki a betöltendő hivatalra leginkább érdemes? A tapasztalás nem egy esetben szomorúan igazolja az ellenkezőt. Nem kell, de nem is lehet, itt tüzetesen felsorolni, hogy hány féle háttér van egy választásnak, mely a valódi és őszinte bizalom nyilatkozását elnémitja; elég a politikai pártok kortes fogásaira, a vallásfelekezeti elfogultságára, egyes hatalmi polezon álló családok és hangadó klikkek ismért választási tüzelmire hivatkozunk. És valjon autonomia-e a közbizalomnak ily meghazudtolása, nem arcul csapása e az a választási szabadságnak, nem visszaélés-e ez egy szép jogositvánnyal, mely kést adott jótékul a gyermek kezébe?!

De a mily igazság, hogy az előadottakból is kitétszöveg, a választási rendszer nem lehet abszolúte jó; ép úgy a tapasztalás tanított meg bennünket arra is, hogy az állami kinevezési rendszernek is meg vannak a maga bajai. Már magában az, hogy a kinevezés a törvényhatósági autonomia rovására történik, ezen rendszert nem teszi népszerűvé; s a mai protekciós világban a kinevezési rendszert ugyanazon okból ítéljük el főülről, a mi miatt a választási rendszert az alulról befolyó visszaélések miatt rosztaluk; s ha a kinevezett tisztviselő a polgárok bizalmának meg nem felel, roszbab

mintha a polgárok választották, még ha a választásba elfogultság vegyült is. Abszolútnak tehát a kinevezési rendszer sem mondható.

Ha most már föltétlenül kielégítőnek egyik módszer sem bizonyult, alkalmaszassék bár figyelemre méltó politikai okokból a megyékben a kinevezés, de mi a városokban — hol gazdasági ügyeink idegen sáfárok kezébe külfömben sem tehetők le — szíves örömmel megmaradunk a választási rendszer mellett, mert ha rosztal választunk, az hatalmas intő példa a jövőre; a közbizalmat érvényre emelni pedig a választásoknál módunkban áll, ha az önzés okozta elfogultságot le tudjuk küzdeni. *Spectator.*

## Közigyülés.

A városi törvényhatósági bizottságnak t. hó 14-én tartott rendkívüli közgyűléséről a következő tudósítást adjuk: Elnöklő polgármester úr megnyitván az ülést, ismerteté az okokat, melyek e rendkívüli közgyűlés összehívását szükségessé tették.

A tárgysorozat megkezdése előtt Csabai I. bizottsági tag azon indítványt járul a közgyűlés elé, határozza el, hogy — miután a város a most eladás alá került földke ára után 6%-ot számít, — a megváltási összegből még fenlevő követelése után a lakosok szintén 6%-ot fizessenek az eddigi 7% helyett. Id. Bagi László hozzájárul ez indítványhoz, melyet a bérletekből tenmaradt tartozásokra is kiterjeszteni ohajtana. A közgyűlés elnöklő polgármester indítványára elhatározza, hogy e kérdések adassék ki a városi tanácsnak iszonyattással, hogy azt a városi pénzügyi viszonyainak megfellelőleg a költségvetésnél tekintetbe vegye. Bódogh Lajos bizott. tag a szervezeti szabályok elkészítése iránt interpellálta a polgármestert, kinek megnyugtató válasza után a közgyűlés áttért a tárgysorozatra.

Felolvastatott a m. k. belügyminiszter úr leírata, melyben a város községének értesíti, hogy Szapáry István gróf főispán ezen állásáról saját kérelmére legkegyelmesebben telmentetett.

Ez értesítés után felolvastatott a volt főispán úrnak a polgármesterhez intézett következő elbácsúzó levele:

## KECSKEMÉTI LAPOK TÁRCZÁJA

### Kecskemet.

— Egy német tudós úti benyomásai.

Olvassóink nagy része tudni fogja, hogy Dr. Weonig Ferencz, a lipcei egyetemen a botanika nagy híri professzora, e nyáron az Alföld flóráját tanulmányozva, utjában városunkat is érintette. Úti benyomásairól a tudós professzor most egyik legtekintélyesebb és legelterjedtebb német lapban, a Leuziger Tageblattban ad számot. Érdekesnek tartjuk, hogy a városunkat illető részt olvassóinknak bemutatassék, néhány lényegesebb részlet kihagyásával, úgy a mint a tudós tanulmányozó m. g. r. A viszonyokkal ismerős olvasó minden külön figyelemzet nélkül is észre fogja venni, hol h. e. leírás, hol hitlen az informatio, vagy hol ragadta el a fantázia is egy kissé a jóindulati tudós. A tudósítás a következő:

Poggyászommal hónom alatt követtem a sietve előre tolongó, tarkán vegyített embereket a kis, vadszőlővel futtatott pályaház csarnoka felé, s a kijáratához érve, éppen szálló-kocsit útján néztem, midőn egy fiatal legényke kalapját leemelve, előlékényen megragadja tászkámat, s így szólít meg németül:

„Kérem szépen, nagyságos úr, jöjjen csak! Nagyságod már be van jelentve nálunk. Ott áll a Beretvás kocsija!”

Kellemesen lepett meg, mért a Beretvás szállót már az úton úgy ajánlották, mint a hol jól el leszak látva. Felugrottam tehát a könnyű, kényelmesen berendezett landau-ba, mely elé két kis tüzes ló volt fogva, melyeknek türelmetlenség éleven kontrasztot képezett a jól megtermett bronz-

színű kocsis nyugalmával és méltóságos tartásával.

A városból keveset láthattam. Egy kis akáczliget takarja el, mely kertformára van berendezve. Csak a mint a kocsis a főútezerá befordult, tüntek elő az alacsony, csinos házikók, melyek közül a háttérben a nagytemplom hatalmas, magas tornya emelkedett ki.

A ligetet igen kevésé ápolják. Munka és szorgalom hiába is volna, mert a pusztja jellege itt sem tagadja meg magát. A törő nyári nap mindent leéget. A hatalmas akáczfák alatt a pázsit egészen le van sülle. Hiába kerestem egy zöld fűszálat. Persze, ha az ember megdöglődja, hogy a hőmérő néha hónapokon keresztül 33—35° R.-t mutat árnyékban, s ha csak egy napig járunk a pusztán az égető napon, nem fogunk rajta csodálkozni. A magyar Alföld lakója a nyomasztó hőséget a legnagyobb egykedvűséggel tűri. Sose láttam még embereket oly szorgalmasan s egyszerűen oly jókedvvel dolgozni, mint itt. Mindenütt meg elégedett arcok, mindenütt vidám dana.

A város útezői, a magyar városok és faluk jellegének megfelelően, többnyire igen szélesek. A főútezők és piacuterek közeve vannak, a külvárosiak laposak és rendkívül porosak. Néhány évtized előtt még Kecskemet volt az ország legnagyobb faluja. 1857-ben szab. kir. város lett, s azóta a lakosok, kiknek száma most 47,000 re rög, folyton dolgoznak a város szépítésén és társadalmi fejlesztésén. Magyarországtól eltekintve, Kecskemet legszébb vidéki városainkkal hasonlítható össze. Barátságos be-

nyomást gyakorol, s falusias jellege, melyet még éppen nem vesztett el, otthonias nyugalmat és kényelmet kölcsönöz neki. Az útezasori házak, itt-ott emeletesek, tarka mázzal vannak bevonva, s ép oly tiszták mint magok az útezők, melyeknek kiközvetített gyalogjáróját zöld akáczfák szegélyezik.

A főúton fekvő, emeletes, kényelmesen berendezett Beretvásban igen barátságosan fogadtak. Fáradtan, éhesen s kimerülten a hosszú úttól, a melléépületektől környezett udvarba mentem, hol néhány magas fűzta vetett árnyékot és cézdrus-, taxus-, borostyán és thujafák zöld lombjai, melyeket vödörökben tenyészettek, vették körül az asztalokat.

A nap lefelé járt. A szemben fekvő zsidótemplom tarka palafedelén felcsillámlottak a bucszó nap sugarai, s a hagsymformára öblözött kupola aranyombján még egyszer kiakarta sugarain minden tüzet, mielőtt a pusztja szürke tengerébe elmerülne.

Minden, a mit a konyha nyújtott, válogatott volt s igen jól elkészítve. Sehol sem lehet oly jól étkezni, mint Magyarországon, de nem is utazik sehol sem oly drágán. Németországon egy fél márkával többre megy az ember, mint itt egy egész forinttal. Olesó a pompás kerti bor, melynek kitünő szőlő arómája van s melynek féllitere rendszeren 8—14 kr. Diunye és barack is rendkívül olesó.

A bor és a kitünő vassora annyira felüldítették, hogy még egy rövid sétára indultam a város déli részébe, melyben keresztül leghamarabb jutni a szabadba.

A széles úton napszámások kisebb-nagyobb csapatával találkoztam: meztelen lábukat és barna arcukat por és izdasság fedte. A mélyen areczkara húzott fejekdők alól a lányok sötét szeméből nem egy kíváncsi pillantás esett reám, s az elsiető legények és férfiak egyike-másika le is vette kalapját és barátságos „Jó éstot!”-tel köszöntött. Libegő ökrök és lovak gazdagon megrakott gabonás szekereket húztak a kocsirt mély homokjában s a mint a nyitott magas kapukon a széles udvarokba és terjedelmes gazdasági épületekre pillantottam, látni lehetett, hogy pince, kamra és oszár várja az áldott aratást. Az út mindig szélesedett. A házsorok mindjobbban meglazultak s szétszórtan fekvő majorkok s magányos apró kunyhókba mentek át, melyeknek lapos szalmafedélét az eleven sövény csaknem egészen eltakarta. Sajátságosan tűnnek az idegen szemlélő az egyes majorkok előtt levő szárazalmok, magas és széles kupoldalú fedeleikkel. A fedelt rövid, vastag oszlopok tartják. Az épület belsejében van az óriási, vízszintesen fekvő kerék, melyet egy vagy több ló húz. A legtöbb ilyen malom azonban már nincs használatban, mert a szél és gőzmalmok az Alföldön is mindjobbban elterjednek.

Az út végre a városon kívül széles, homokos térben végződött. Az előttem csilámló esti fényben termékeny síkság terült el. A lég oly nyugodt, tiszta volt, hogy a tájkép részleteit mértődekről kilehetett venni: a kis pusztai falukat hegyes templom tornyaikkal, a magányos tanyákat a kukoricaföldek szélén vagy a tágas rétek kö-

## Tisztelt Polgármester Úr!

Tizenkét éve, hogy azon kitüntetésért, hogy 5. császári és apostoli királyi Felsége által Kecskemét törvénhat. város élére mint főispán lettem kinevezve.

Huzamosabb betegség által megrogált egészségem arra kényszerített, hogy felmentésemet kérelmezzen, nem érezvén magamban az erőt, hogy lelkiismeretem szerint hivatalos teendőimnek megfelelhessenek. — Ő Felsége méltányolva indokaimat, legkegyelmeusebben felmentett.

Bűcsút kívánok venni a tisztai kartól, ki mindenkor buzgó odaadással támogat, bűcsút a közgyűléstől, kikkel a város felvirágzására közreműködhetni szerencsés és mindenkor szíves visszaemlékezéseim tárgyát képező e két körülmény. Isten áldja és gyarapítsa ezentúl is működésüket!

Szívélyes üdvözléssel maradok

Budapest, 1890. évi október hó 4-én

Gróf Szapáry István.

E bűcsűző levél felolvassása után elnökö polgármester meglepő szavakban emlékezik meg a távozó főispán úr érdemeiről. Azt hiszem, mondja a polgármester, hogy a közgyűlés minden tagját oly fájdalmasan érintette a főispán úr leköszönése, mint engemet; mindnyájan érezzük, mit jelent egy oly főnököt elveszíteni, mint a milyen a mi főispánunk volt; hogy hivatalának élt, lelken viselte hivatalos kötelességeit, ezt már maga e lemondás is bizonyítja; távozik azért, mert egészségi állapota meg nem engedte, hogy hivatalát oly lelkiismeretesen betölthesse, mint akarná. E tekintetben is mintaképül szolgálhat a tisztviselői karnak. Kötelességének pontos teljesítése mellett jó, nemes szívű, igazságos, méltányos, gyöngéd elbánású volt; ily tiszteletreméltó főispán távozása közvesztettség a városra. Ezek folytán indítványozza, hogy a közgyűlés a főispán érdemét jegyzőkönyvileg megörökítse, eltávolozza teletti fájdalmasan kifejezést adjon; hozzá bűcsűsiratot intézzen, melyet neki egy küldöttség fog átadni; ezen kívül a város díszpolgárává választassék meg, hogy legalább ily módon ne legyen tekinthető töltök elválása vélegleges és az ezekre a tanácsotem részére lefestessék. A polgármester úr indítványait a közgyűlés egyhangúlag elfogadta és a köldöttség tagjait is megválasztotta, kik a polgármester vezetése alatt a következők: Horváth Döme, Laukó Károly, ifj. Bagi László főjegyző, id. Bagi László árvászkéi elnök, Dr. Kovács Pál jogtanár és Sándor László gazdálkodó. A közgyűlés egyhangúlag elfogadta Horváth Döme, biz. tag úr azon indítványát is, hogy a tanácsotem részére városunk első főispánjának, az oly sok érdemet szerzett Dáni Ferenoznek arcképe is lefestessék.

Ezek után a közlegelőből elővezetett több részlet eladása és kisajátítási ügy intézettel el.

A piacotér kibővítésére kijelölt 5-dik tizedbeli házak kisajátítása tárgyában a névszerinti szavazás, valamint Bódogh

zépén, s mindent oly csodálatos nyugalom fona át, hogy a legelsőző lovak nyertését, a marhanajak méla kolompját, a pásztorok kiállítását és az érekek rekedt vakogását meglehetett hallani.

A hotel-udvar asztalán már égett a szellőpárk mire visszakerültem. Egyik asztal köré tekintélyes uri társaság gyűlt, tele pohár mellett élénk beszélgetésbe merülve. Alighogy kissé távolabb helyet foglaltam, az urak egyike hozzám lépett s felszólított, hogy üljek közéjük. Felhívásának azonnal engedtem. Igen szívesen fogadtak; törvényszéki hivatalnokok, orvosok, tanítók, kereskedők voltak. Megkérdezték utazásom célját, s midőn mellette sen fölemlítém, hogy Bánffy bárótl Földváry alispánhoz, ettől pedig Dömötör Sándor közjegyzőhöz kaptam ajánlólevelet, régi ismerősökön üdvözöltek. Kérdés és felelet egyre váltakozott. Lépésről kiindulva a német irodalomra és tudományra térült a beszéd sora, s nem kevésbé lepett meg, midőn az urakat oly ismerősöknek találtam az újabb német irodalom és tudományosság képviselőivel. Legtöbb érdeme van ebben a Reclam-téle Universallibotheknek. Debreczeni tartozkodásom idején a kis piros füzeteket minden könyvkereskedés kirakataiban ott találtam, s az ismert „Humboldt” tud. folyóiratnak köszönhettem, hogy az urak egyik-másika előtt az én nevem is ősmert volt. A kecskeméti reálgymnásium igazgatója, Hanusz István, kiváló természetűd és a Humboldt ismertetője folytán vett tudomást egyik nagyobb művemről.

Ha az iskolák száma valamely ország

Lajos biz. tag azon indítványá, hogy e kisajátítás elejtessék, a jövő közgyűlésre halasztatott el.

R—o.

## Az ezüst.

Hogy ez a szép fehér fém akár mint ékszer, akár mint pénz megbűvölje az ember szemét, nagyon kiválgatik a mohó vágyból, mellyel a kincserező utána eped. Sokszor volt az szömjőség költő és oltogató egyaránt, de ritkán egyszerre. Az irás szerint (Ozeás III. 2.) hajdan 15 ezüst pénzén és másfél köböl árpan két keleten egy asszony; de már a régi germán törzsek azért szerették jobban az ezüstöt, mint az aranyat, mivel kisebb vásárlásoknál kényelmesebb eszköz volt. A görög császárság is 30 mázsa ezüsttel akarta VI. Henrik német császár hódító vágyait megcsillapítani, midőn az Bizancra vetette szemét, hogy a kereszties hadjárat részére ott kereszties biztos sarkpontot.

Régen szolgált az ezüst a tudományak is. Nagy Károly császár földirati táblái ezüst lemezekre voltak véve, Edris arab tudós pedig ezüst földgolyót készítettett geografiája értelmezéséhez. De gyakoribb a szolgálata az ember háztartásában, csak hogy egész vágyont képez egy-egy ezüst fölszerelés. II. Endre királyunk leánya Erzsébet, midőn a Thüringi herceghez üölt ment, atyjától ajándékba ezüst ből és ezüst fűrdő kádat kapott. Apor István bárónak a XVII. században, mint Apor Péter írja, „mindennap rendszerint kijáró ezüst tálá 88 volt s ugyanannyi ezüst tányéra, azok pedig oly vastagok voltak mint az óntálak, tányérok. Ezüstből való borhűtője volt nagy üreg, egy 6 esztendő gyermekek megtereszthettek volna benne, kül-belől a tenyérnyuj aranyos volt, melyet is Bécsből 3000 német forintért hozatott volt”. Leírja tovább, mikép tartotta meg Bánfi György a leánya lakodalmát 1702-ben. A 10 pohárszék közül 9 ezüst edényekkel volt terhelve, a „tisztá fehér ezüst sellegek egy-egy vedresek, hogy mikor teli töltötték borral s beadták a vendégnek, 2 legény fogta s úgy tette be az asztalhoz”.

Végül azt mondja: „Erdélyi, magyar, székely, szász, három natio, az ki még tartod az eleidről rád maradt ezüst pohárt kupát s kannát, mikor ezeket megnézed, mit gondolsz, miért csináltatták volt ezeket a ti eleitek? bizony nem más okból, hanem ha lejtették, annak a cserepe is jó volt, ha hirtelen megszűntek pénzből, zálogba vetették, kiváltották, és így az, kinek ezüst portékája volt, volt anna pénz”. Báthori István magyar főúr és országbíró († 1605.) kiválóan az ezüstfémek kedvelte; ezzel lepték meg őt tisztelői menyegzője alkalmával, de ezzel viszonzotta neki még az udvar is, meg Mátyás főherceg az ő hasznos szolgálatait; felesége ezüst hozományát azonban kicsinylette, „kivel ezüst-marhában, úgymond, csak imezt amást adtak”.

Bebet Ferenoz másik magyar főúr a mohácsi csata után 100 rablott harangot veretett ezüst pénzre; vagy a harangok voltak gazdagok ezüstben, vagy a pénzbe jutott nagyon kevés ezüst. Talán olyanok nem voltak azok a huszások, mint a bali-ezüst, mely ötvetet Dáldásia Bali nevű szigetéről kölönszöni nevét, hol a malajok a spanyol ezüst pénzeket szívesen olvasztják

vagy város lakosságára néve a műveltség tökmérőjének tekinthető, akkor Kecskemét mivel közönséggel dicsekedhetik, mert 52 osztályal bíró népiskolán kívül, két gymnasiuma, egy reálgymnasiuma, gazdasági iskolája, ismételő iskolája, felsőbb léányiskolája és 15 puszta iskolája van, melyekben a pusztai lakosok gyermekei tanítanak, mert a város területe igen kiterjedt. Bugacz-Monostor és Felső Pusztaszert bele számítva körülbelül 92,628. ha., tehát több mint 926 □ km.!

Az asztal szellőpárk már kialvóban voltak, midőn végre kölönszönsen. „A viszontlátásig” montunk bűcsút egymásnak.

Szobambá érve, ajtóm felett még egy kedves üdvözlét várt rám a pusztáról: egy csomó „árvalánybaj” . . .

És gyengéd, fehér szálai beleszővődtek álmaimba, s vitték magukkal ki a messze pusztára . . . villás szarvú, fehér ökrök nyája legel a zöld gyepen . . . szilaj lovak röpülnek el csapatonk mellett . . . halom a hegédők bősöngő, méla csengésű . . . dallamokat mind tisztában vettem ki . . . czigánybanda vonult el előttem, s minnél közelebb jött, annál hangosabbak és vadabbak lettek nótáik. . . Szívem majd zokogni, majd újjonni kezdett a bővbajos hangokon . . . És valószínűleg ajkaim is újjonhattak, mert midőn az álomkép eltűnt, fennlúve és figyelve találtam magam ágyamon.

(Befejező közlemény következik)

össze 1/2 rész önnal és adják ezüst fejében. A szépségségi ötösökre néve azonban meg volt már 1370-ben határozva, hogy egy márká ezüstöz egy lat réznel többet kevertökön nem szabad.

Selmezen valamikor anyai volt az ezüst, hogy a hányamunkások abból készített szögekkel verték ki csizmáik talpát meg sarkát. Régi közmondásunk azt tarja, hogy Selmezen ezüst a fala; 1881-ben is II. József nevű tárnában oly gazdag ezüstérre bukkantak, a mely 25% tiszta ilyen fémot adott. Van is hazánkban sok ezüst, de azért a Bákás-Megyer fölött Pest-megyében emelkedő Ezüst hegytől messze maradt ez a fém. Hanem talánk sokszor váratlanul ezüst kincset elásva ott, a hol eredetileg senki sem keresete, csak a véletlen rábukkanás után szélesedtek meg a többet találni akarók.

Torontálban a kereszturi pusztán 1877-ben 6 darab orientális stílu ezüsttálat leletek, a melyekhez hasonló addig a nemzeti muzeumban nem volt. Bajna esztergommegei községben 1887. júliusban több ezer régi ezüst pénz került felszínre; egy részük a nemzeti muzeumba, mások a primási kincstárba jutott. Alsó Fegyvernek hontmegei község határában nemrég 300 drb XVII. századbeli német ezüst tallért vetett föl az eke. Paczokán Nyitra megyében 1889. július végén harmadtól ezer darab ezüst pénzt találtak, Bethlen Gábor korából való erdélyi, osztrák és svéd vetüetiek.

Bakony-Nánán mált augusztusban egy erdei patak medréről 400 drb. ezüst pénz került felszínre. Kecskeméten is elég sűrűn találni, hol a városban, hol a mezőkön ásás közben; míg a bakony-nánaiak mind XIV. századbeli vetüek voltak, a kecskeméti jobbadán XVII. századiak és így látszik akkor törekedtek azokat tulajdonosok elrejténi, mikor Buda visszavétele (1686) után a török-kurucz-labanc hadak egy más ellen való fenekedése idején a békes polgár fenyegetve látta megtakarított vagyoná biztonságát. Nevezetes dolog, hogy képes, a találó munkás lenyelni a talált darabokat, csakhogy magával vihessék; nem gondol vele, hogy a rézrel kevert és ezért rézroszdával elégszer bevont pénzék ugyancsak okozhatnak hascsikarást, mely következménye a rézmérgezésnek. — pedig egy-egy ilyen vékony ezüst pénznek a fémértéke sokszor fél forintot sem tesz, de azt hiszi az együgyű munkás, hogy az unokája is boldog lesz vele, ha ő a leletet eltitkolja.

Erdékes az újvilági ezüst leletek története Haiti szigeten egy vizöntésben 15 kiló súlyú ezüst darabot találtak. Mexicóban a potosi híres erászttelepek fölföldözésére szintén a véletlen vezetett. Megszökött lamáját földözte egy indián és a hegyoldalban egy fiatal fa bajtásába kapaszkodott, hogy utóljére; midőn a fatörzs tövestől együtt maradt kezében, annak helyén és tövei közt egész halom ezüstöt pillantott meg. Ellátta magát onnan bőven, de hallgatott vele; barátja azonban észrevette hirtelen vagyonosodását és rábirta a forrás megjelölésére. De az már nem tudott halgatni és így lettek az ezüst telepek köz tudomásuk. 1545-ben már 5 bányát nyitottak és oly jól fizettek azok, hogy a spanyol király megillető 5 ód rész évenként 375,0000 frtra ment, pedig legalább is ugyanannyit elszikkasztottak a kezelők. 1574-ig 190 millió frt értékű ástak ki. Ettől fogva 1637-ig bár a munka nagyon hezagosan folyt, mégis 1228 és fél millió értékű, mely összeg, mint Alonso Barba mondja, elég lenne 60 □ m. terület beföldésére spanyol peso pénzbenben. 1556-tól 1801-ig a korona közel 400 millió frtot vett be 5-6d czimmi, mi a bánya vállalkozók javára 2060 millió frt tiszta jövedelemnek felel meg. (Vége következik)

## Színeszet.

Pesti Ihsász Lajos és Dobó Sándor szintársulata a tegnapi estével kezdte meg a színi ényét. A törekvő szintársulatot e helyen is legmelegebben ajánljuk a közönség pártfogásába. A kibocsátott előleges színházi jelentést következőkben közöljük:

Mely tisztelettel értesítjük Kecskemét város n. e. szintársulat közönségét, miszerint a kor kívánalmainak megfelelő, teljesen újja szervezett 55 tagból álló dráma-, vígjáték-, népszínmű- és operette-szintársulatunkkal az 1890—91. évi színházi évadot szombaton, 1890. évi október hó 18-án megnyitjuk. Működési rendszerünket e város t. közönsége a multból annyira ismeri, hogy mindennemű reklamszerű ündieséret- és igéretektől bátran tartózkodhatunk. Főigyekezetünk, mint eddig, ezentúl is a gondos, összevágó és valódi művelzetet nyújtó előadásokra, valamint az újdonságok melöbbi bemutatására fogjuk irányítani.

Társulatunk névsora: Nők: Mátray Margit, I-ső operette és népszínmű énekesnő. Szigethy Mari, soubrette-énekesnő, vígjá-

téki szende és naiva. Nagy Vilma, drámai és társalgási szende, operette-énekesnő. Szendrőy Ella, drámai és társalgási hősnő. Csókány Julia, vígjátéki anya, comica, operette-comica. Sz. Polgár Klára drámai anya. Marosy Jozsefné, társalgási színésznő, operette-ait énekesnő. Sándor Ilona, segéd szende és naiva. Vresné Teréz, segéd-anya és segéd comica. Borsitzky Ilona, segéd-énekesnő. Tóth Teréz Kovács Karola, Nagy Antónia, Sipos Gizella, Vágó Birike, Mészáros Mariska, segéd-színésznő és kardalósok. Dobó Sándorné, pöntárosnő. Somogyi Antalné, sígő. Gyermekszereplők: Dobó Sárika, Dobó Katicza.

Férfiak: Pesti Ihsász Lajos, drámai- és hős-apa, jellem, igazgató. Dobó Sándor, burleszk-komicus, operette-bouffé, igazgató, rendező. Lomniczy Béla, hős- és társalgási szerelmes, operette-tenor. Szerémfalvi Béla, bonvivant, salon-comicus, operette-tenor-bouffé. Somogyi Antal, kedélyes és drámai apa, operette. Boross Pál, comicus, naturbursch. Mátray Kálmán, operette-bariton és népszínmű-énekes. Veres Sándor, második-apa, jellem. Iványi Antal, második comicus, operette-bouffé. Halmay Lajos, segéd-szerelmes és társalgási. Sz. Nagy Imre, segéd-tenor. Debreczeni Lajos, segéd-bariton. Toldy Zoltán, Csűrös József, Kassay Elek, Kiss Ferenoz, Mihályi János, Kalmódy György, segéd színészek és kardalósok. Varga János ruhataros, fősabó. — Bogárné Mihályi kellekes és színlaphordó 2 segéddel. — Fodor Bernát karnagy. — Einöder György zenekar-igazgató és 6 zenész. Kiss Sándor díszmester 2 segéddel — Kléh János szolga.

Műsorunkban az évad folyamán különös gondot fordítunk a drámai művek előadására. Újdonságok gyánat eddig már megszerzettük a következő művek előadási jogát és pedig: a) Drámák: „I-ső István király”, Dobsa L. remek tört. drámája; „Örök törvény”, Csiky Gergely nagyhatalmú színműve; „A nagy Galeotto”, Echeveray világhírű drámája (a spanyol irodalom rekeje); „Nora”, „A társadalom támaszai”, Ibsen svéd költő korszakot alkotó színművei; „Clémenceau”, Sardou színműve „A valeni nász”, dráma stb. b) Vígjátékok: „A mumus”, „Az apókok”, Gabányi Árpádtól; „Hozomány nélkül”, Szemere Attilától; „A vadorzők”, stb. c) Népszínművek: „Rebeka”, Lukácsy Sándortól; „Éjfel az erdőn”, Rákossy Jenőtől; „Fityity”, Relle Ivántól; „Az arany balta”, „Kádár leányok”; „Galambdi Sándor”, Jakab Ödöntől; „A betörők”, Rónászeky Gusztávtól; „A fenyegetések”, (Gigerlik) nagy sikert aratott énekes bohózat stb. d) Operettek: „Kerteszlány”, Lecoque-tól; „A szegény Jonatban”, és „Boszorkányvár”, Millockertől; „A színtanoda”, Bissontól. „A kassai diák”, Vidor Erkel-től, „Don Caesar”, Dellinger-től, „Florinda kassaszonny”, stb. stb. — Ezeken kívül a fővárosi színházak újdonságainak melöbbi megszerzése és bemutatása fogja főtörekvésünket képezni.

A színi évad biztosítására bérletet nyitunk a következő feltételek mellett: A bérletárak következőkép állapítottak meg: Kőröské 1 10 sor 100 előadásra: 56 frt; 50 előadásra: (páros v. páratlan) 30 frt; 20 előadásra: 12 frt; 10 előadásra: 6 frt. 50 kor; 11—15 sor 100 előadásra: 36 frt. 50 előadásra: (páros v. páratlan) 18 frt; 20 előadásra: 9 frt; 10 előadásra: 5 frt. Szélnyvárok: I. r. 100 db. 60 frt, 50 db. 32 frt 50 kor, 20 db. 14 frt. II. r. 100 db. 40 frt, 50 db. 22 frt, 20 db. 10 frt. 20 db-nál kevesebb színi nem adatik ki. Színlaphéret egész ényre 1 frt. A bérletgyűjtést Dobó Sándor igazgató, a színlaphéretet pedig Kiss Pali színlaphordó eszközli. Magunkat és társulatunk tagjait a m. t. közönség pártoló kegyébe ajánlván, maradtunk mely tisztelettel Pesti Ihsász Lajos és Dobó Sándor, társzínigazgatók.

## IRODALOM.

Törvényhatósági naptár. Alulírott ezennel a „Törvényhatósági naptár” III. évfolyamára hívom fel a t. érdeklődők figyelmét Naptáram ajánlására feleltem, hogy az az eddigi évfolyamoknál is bővebb tartalommal fog megjelenni. Már az első évfolyam is 10. a második meg épen 20 ível volt bővebb, mint a menyyit t. megrendelőimnek ígértem. A jelen évfolyam sok tekintetben celszerűbben és áttekinthetőbben fog szerkesztetni; így, hogy egyebet ne említsék, a törvényhatósági bizottságok tagjainak névsora megválasztás szerinti csoportokban, betűrendben s a választókörlelet kitüntetésével fog közöltetni, a megyei és városi tisztviselők hivatalaik szerint lesznek csoportosítva; közöltetni fogunk továbbá az összes — 1800 — nagyközönség előjárásai, és nemcsak az általános ezimtar, hanem a fővárosi rész is bővílni fog, a menyyiben közöltetni fognak az összes iskolások tagjainak névsora és egyebek is. Közkívánatra minden hónap mellé az előjegyzések számára rovatos la-

pok és az összes országok vásárok határidei is közöltetni fognak. A naptár nagy terjedelme miatt ideiglenes formában alakot is fog változtatni, a mennyiben az eddigi kis nyolczoldatú alak helyett nagy negyedrétegen fog megjelenni. Naptáram előkészítését és hasznavehetőségét előkelő helyeken is elismerték; így gr. Teleki Géza belügyminiszter úr 47,281/1889. számú körrendeletében, újabban pedig gr. Szapáry Gyula miniszterelnök és belügyminiszter úr 1890. június 30-án 44,050/1890. számú rendeletében ajánlotta annak terjesztését az összes megyei és egyéb hatóságoknak, gr. Csáky Albin vallás- és közoktatásügyi miniszter úr 1650/1889. eln. számú körlevelében, és Budapest főváros polgármestere 15,274/1888. eln. számú körlevelében a saját hatáskörük alatt álló hivataloknak ajánlották azt. A naptár almanachszerű részében gr. Szapáry Gyula miniszterelnök és belügyminiszter, Baross Gábor kereskedelmi, gr. Bethlen András földművelésügyi, b. Fejérváry Géza honvédelmi, Josipovich Imre horvát miniszter; továbbá Fábrián László arad megyei, Szmezsányi György árva megyei, Sándor Béla bacsodromegyei főispánok és Szathmáry Gyula, id. Csillaghy József és Schmauz Endre arad, árva-, illetőleg bacsodromegyei alispánok, valamint Salacz Gyula aradvárosi polgármester aradképei és életrajzai, s az említett három megye és Arad városa czimereinek rajzai fognak közöltetni. A díszes kiállítású naptár a fűzött példányban 1 frt 30 kr., keménykötésű példányban 1 frt 50 kr. lesz, tehát a tetemes bővítés ellen az eddigi hálattalánól olcsó árán is csekélyebb. S ha a t. közönség oly mérvben támogatná az ideiglenes formát, hogy lehetővé tenné a naptár nagy elterjedését, úgy a jövőben le fogom annak árát szállítani. Kérem az előfizetési, illetőleg megrendelési levelet azok vételéről számolni két hét alatt a Pesti Könyvnyomda-résztvénytársasághoz beküldeni, hogy a nyomtatandó példányok száma iránt intézkedhessem. Budapest, 1890. aug. végén. Dr. Toldy László, Budapest fővárosi főleltárnoka a „Törvényhatósági Naptár” szerkesztő-kiadója.

## KÜLÖNFÉLÉK.

— **A közigazgatási bizottság** f. okt. hó 11-én Lestár Péter polgármester elnöke alatt tartott üléséből közöljük a következő adatokat: A polgármesteri jelentés szerint a város házi pénztárának forgalma volt: 1. a háztartási alapnál bevétel összesen 53,761 frt 02 kr., kiadás 37,908 frt 15 kr., 2. az iskolaalapról, bevétel 17,183 frt 88 kr., kiadás 11,153 frt 69 kr., 3. a kórházalapról bevétel 3443 frt 94 kr., kiadás 988 frt 67 kr., 4. a közmunkaalapról bevétel 5819 frt 28 kr., kiadás 1965 frt 13 kr., 5. a tisztviselői nyugdíjalapról bevétel 849 frt 04 kr., kiadás 92 frt 69 kr., 6. a kórházalapról bevétel 2835 frt 86 kr., kiadás 200 frt, 7. a szegényalapról bevétel 280 frt 92 kr., kiadás 0, 8. a város ház építési alapjáról bevétel 494 frt 40 kr., kiadás 9 frt 34 kr., 9. a szentkirályi erdőalapról bevétel 14,686 frt 47 kr., kiadás 517 frt, 10. a Rudolf lakatnyaalapról bevétel 6467 frt 25 kr., kiadás 1494 frt 32 kr., 11. az Erzsébet árvaház alapjáról bevétel 13 frt 70 kr., kiadás 0, 12. a csatornázási alapjáról bevétel 155 frt 35 kr., kiadás 39 frt 80 kr., 13. a szabályozási alapjáról bevétel 798 frt 08 kr., kiadás 77 frt 76 kr. Takarékpénztárba betét a háztartási alapra 20 frt. A városi adópnztár szeptember hóban bevett összesen 29,519 frt 31 krt. A közbiztonság állapota következő volt: a személybiztonság egy esetben sem támadott meg, ellenben a vagyonbiztonság a belterületen 2, a külterületen 5 lopási eset háborította, melyek közül 2 esetben a nyomozás ez ideig sikerre nem vezetett. A tisztí főorvos jelentése szerint az egészségi állapot szeptember hóban elégtől volt; a betegedés és halálozás csökkent; a halál okok közt legnagyobb számú volt a gyermekek bűhurujta. A városi kórházban ápolottak 21 férfi és 21 nő, összesen 42 beteg; ezek közül gyógyult 18, javult 3, gyógyulatlanul távozott 3, meghalt 3, ápolás alatt maradt 15. A szegényházban tartózkodó városi szegények száma volt 85; a házon kívül pedig segélyezett 105 szegény.

— **A Mollináry-ak ünnepe.** F. hó 25-én városunk kegyelezes ünneplyé színhelye lesz. E napon leplezik le a kath. nagytemplom homlokfalazatába beillesztett díszes emléktáblát, melyet az ezred derék tisztikara készített kegyelezes emlékeül azon bajtársainak, kik „az 1878-iki hadjáratan Bosznia elfoglalása alkalmával a császárt, királyt, hazaért, és az ezred becsületét hős halállal mutatták ki”. Ez emléktáblán az elesett 3 tiszt és 46 legény nevei meg lesznek örökítve. Az emléktábla leleplezési ünnepélye d. e. 9 órákor kezdődik gyász-misével, melyen a templomban katonai jelenvényekkel díszített ravatal állított fel. Az ünnepélyen, mint értesülünk, jelen lesz

Lobkovitz Rudolf herceg, a IV. hadtest parancsnoka, Uexküll gróf, hadosztály parancsnok, báró Spiegelfeld, a Mollináry ezred parancsnoka és az egész Mollináry ezred tisztikara; az ünnepélyre, melyre a polgári hatóságok is hivatalosak lesznek, lejön az ezred zenekara is, mely alkalmas helyen térzenét és az ünnepély előtti napon takarodót tart. Az emléktáblát a beszentelési szertartás és leleplezés után, az ezred tulajdonosa a polgármesternek fogja átadni. A szép ünnepélyt, mint halljuk, bankett fogja követni. — Öszinte örömmel üdvözöljük a Mollináry-ak derék tiszt karát, mely e kegyelezes ténnyel újra jelét adja a polgári elemmel való összetartozásának, melyet eddig soha a legkisebb incidens sem zavart meg. Ez ünnepély csak növelni fogja irántuk azon benső tiszteletet és szeretetet, melyben nálunk részesülnek.

— **Meghívás.** Szép ünnepet fog tartani a helybeli r. k. egyház f. hó 25-én. Ugyanis a Mollináry ezred tisztikara, a kecskeméti hadkiegészítő kerület kebeléből Boszniában elhalt hős katonák dicső halálának megörökítésére, egy díszes s az elhunytakat neveit és viselt katonai rangokat kintüntet emléktáblát készített, s azt a nagyménzes megyés püspök úr, és r. k. egyháztanács engedélyével a plébánia-templom homlokfalába beillesztette. Ezen emléktábla fog a nevezett napon ünnepélyesen beszenteltetni. Először gyász-misé tartatik az elhunyt bajnokokért, aztán következik a templom előtti téren a beszentelési szertartás, szónoklat és leleplezés. Ezt követi az ezredparancsnok úr beszéde, melynek kapcsán az emléktáblát a Ngos. polgármester úr oltalmába ajánlja. Végül az órnagy úr rövid beszédet intéz a legénységhez, s ezzel véget ér a harci ünnepély. Minthogy a jelzett ünnep az összes kecskeméti lakosságot kivétel nélkül érdekli, az ünnep nagyobb megtisztelése végett, a melyen tisztelt városi közönséget tisztelettel meghívja a r. k. plébánia hivatal.

— **A Rongyos Egyet** f. hó 17-én, pénteken tartá az évi hangversenyt. A színház zsúfolásig megtelt előkelő közönséggel, úgy hogy a rendező ülésekben felül kiegészítő székkel is kellett a színházban elhelyezni. A hangverseny első pontja élőkép volt. Mőzes feltalálása, melyet Patakly Imre tanár úr rendezett el különösen szép festői hatással. A szinpad háttérét dús lombú tropikus növények takarták el, a Nilus nádas partját ábrázolva. A kép középpontját a királyleány (Szabó Berta) képezte, a mint udvarhölgyeitől (Dömötör Ilka, Kriszán Maresa, Laukó Irén, öz. Mónus Ferenczine, Szakács Róza, Tarkey Klementin) körülveve, kinyújtott keze a csaesemőre mutat, parancsolva, hogy emeljék föl. A közönség zajosnag megtapsolta s háromszor is elökívánta a szingzag, ragyogó hatású képet. A tulajdonképen műsort az uribanda nyitánya kezdte meg, melyet az új karmester, Chiovini úr vezényelt. Zajos tapsoktat és egész virágosót idézett elő Horváth Irma k. a szép czimbalomjátéka, mely biztossággal és szabotossággal már is föllümlő a közönséges dilettantizmussal. Szakácsné úrnő a nála megszokott tökéletességgel adta elő Kiss József, Gedő városszonyját, kifejezésre juttatva a megrázó conceptiójú költemény minden mozzanatát. Utána Tóth Biri k. a gyönyörököttemet s igazán ragdta el a közönséget gyönyörű szép dalaival, melyeket szűnni nem akaró tapsokkal juttalmazott a hálás és elismerő közönség. Szeless József úr kísérte művészi zongorajátékával. Most Zombory Ida k. a monologia következett. „Az iródban”, ki ügyes és természetes játékával bájolta el a közönséget. Az egészben véve kiválóan sikerült estélyt a műkedvelő zenekar gyűjtő népdalai fejezték be; a közönség nagygyrésze pedig előadás után a Nadorba vonult, hol az élvezetes estét táncmulatság követte. — A hangverseny tehát szépen sikerült; de a rendezőség ellen több oldalról méltó panaszokat hallottunk: nyakra-főre osztogatta a protekciózt a helyek elárúsításánál, ez az eljárás pedig — szerény nézetünk szerint — sehoggy sem egyeztethető össze a jótékony céllal; ezen kívül a rendezőség meg a szereplők sem részesítette a kellő figyelemben, mire pedig közreműködésük, fáradságuk folytán minden körülmények között számíthatnak. A kellő körültekintés és figyelem ily mellőzése bizony senkire sem hat buzdítólag, hogy a jövőben még jótékonyzeletra is felajánlja közreműködését. Sapienti sat!

— **A cs. és kir. 38. sz. Mollináry magyar gyalogezred történetének rövid vázlat.** Ily ezim alatt jelent meg a Boszniaiban elesett Mollináryak emléktáblájának leleplezése alkalmával egy csinosan kiállított, 154 lapra terjedő munka, mely az ezred történetét tárgyalja. Az ezred fenállása óta 165 év folyt le és 23 év azóta, hogy azt Pest-Pilis-Solt-Kiskunmegye déli részéből egészítik ki Kecskeméti hadkiegészítő állomással. Az ezred, mint e története

igazolja, mindenkor biztosságot tett kitűnő szelleméről, mintaszerű fegyelméről és a hivatáskötelességgel való örömteljes odaadással, ezek folytán az ezred gyakran és gazdag mérvben részesült O Felsége, valamint a legmagasabb előjárók dicsőetésében és legteljesebb elismerésében. Az ezred Bosznia okkupációja alkalmával 8 ütközetben és harczban vett győzedelmes részt, e fegyvertényekkel régi hírnevét és dicsősorját új babérokkal gazdagította. A nevezett történet részletesen tárgyalja a Mollináry ezred fegyvertényeit a Boszniai okkupációban; az V. fejezetben ismertette van az ezred munkálkodása békeidőben, mely szinte csak dicsőretére válik a derék ezrednek. Azt hisszük, hogy e derék munkát, melynek szerzői Werner Antal főhadnagy és Czögler György százados urak, magyarra pedig Gross Ottó főhadnagy és Nikolicz hadnagy urak fordították, — minden érdeklődő csak örömmel fogja olvasni, azért melegen ajánljuk olvasóink figyelmébe.

— **Jogi önképzőkör.** A jogakadémia polgársága f. hó 14-én tartotta meg a „jogi önképzőkör” alakuló közgyűlését, melyen a tisztikara megválasztattak elsőelnöké Szántó Lajos, alelnöké ifj. Herman Ferencz, titkárrá Kovács László, főrendezővé Papp György, rendezővé ifj. Baki Elek, főjegyzővé Honthy István, aljegyzővé Neumann Dezso, pénztárassá Reitter Rezső, elnörré Molnár Antal, házgyógyász Székér Károly, könyvtárassá Vass János. A kör működése terjedelmesebbre fog kiterjesztetni, a mennyiben nemcsak a tulajdonképeni önművelést czélozza, hanem tagjainak az önművelés által szerzett ismereteit s az irodalmi téren való jártasságát a telovlasásokkal egybekötött társas estélyeken a nagy közönséggel is meg fogja ismertetni. E czélból az alapszabályok megfelelően módosítottak, a mely módosítás helyesítésével a közgyűlés Szántó Lajos, Kovács László és Papp György egyleti tag urakat bízta meg.

— **Meghívó.** A Kecskeméti koroslyázó-egylet\* tagjait, van szeressem a reform. jogakadémia igazgatósági termében (főiskola épülete II. emelet), t. évi november hó 2-ik napján d. e. 10 órákor tartandó rendező évi közgyűlésre teljes tisztelettel meghívni. A gyűlés tárgya leendő: 1) Elnöki jelentés a lefolyt 1889/90. koroslyázási évről. 2) Számvizsgáló-bizottság jelentése az 1889/90. zárszámadás megvizsgálásáról s az ezzel kapcsolatos intézkedések megtételéről. 3) A vagyonmérleg és leltár bemutatása. 4) A tisztikar lemondása; az új tisztikar és három tagú számvizsgáló-bizottság megválasztása. 5) Az 1890/91. évi költségelőirányzat megállapítása. 6) A t. koroslyázási évből esedékes 10 drb. építési kölcsönkönyv kisorsolása. 7) Netán teendő indítványok. Kelt Kecskeméten 1890. október 15-én Vámos Béla egyleti elnök.

— **Hymen.** Metzger Béla, a Galia-féle könyvkereskedés üzletvezetője eljegyezte Stern Rózsát k. a-t Budapestről. — Schindler Emma k. a-t, Schindler helybeli francia nyelvtanító leányát eljegyezte Grünfeld Kálmán kereskedő Szegedről. Hosszasan tartó boldogság legyen osztályrészük!

— **Halálhírek.** Öszinte részvétellel vesszük a gyászhiert, hogy Szokolai Sándor, a helybeli ügyvédi kar köztisztviselőben álló netszora, Szokolai Mihály, ügyvéd úr édes atyja f. hó 12-én meghalt. Az elhunyt temetésére városunk közönségének nagy részvételével mellettem vége. Haláláról a következő gyászjelentés adatott ki: „Öz. Szokolai Sándorné öz. Szél Anna mint hátrahagyott hitves úgy maga, mint Szokolai Anna és férje Pátkai Lajos, Szokolai Mihály és neje Főrián Ilona és Szokolai Ida mint gyermekei, veje és menyje; Szokolai Irén, Ilon, Mariska, Ninuska és Pátkai Lajos unokái nevében fájdalomtól megtört szívvel tudatja a szeretett férjének, legjobb apának, ipnának és a legkedvesebb nagypapának Szokolai Sándor ügyvédnek folyó évi október hó 12-én d. u. 6 órákor, 79 éves korában, rövid szenvedés után történt gyászosan elhunytát. A boldogult hült teteme folyó évi október hó 14-én d. u. 3 órákor fog a ref. egyház szertartása szerint VII. tized 45. szám alatt fekvő házból a budai-temetőben levő családi sírboltba nyugalomra tetetni. Kecskemét, 1890. október 13-án. Béke poraira!” — Részvétellel osztozunk a gyászban, mely Darányi Ferencz, ügyvéd urat és családját érte édes anyjának elhunytával, kinek haláláról a következő gyásznapot vettki: „Darányi Ferencz ügyvéd, úgy családja mint nevelő atyja Kun Menyhért — és az összes rokonság nevében is — fájdalommal tudatja szeretett édes anyja-szüll. Szél Mária Kun Menyhértné előbb Darányi Ferenczének f. évi október hó 11-én d. u. 3 órákor, élete 64 ik évében hosszas szenvedés után történt gyászosan elhunytát. A boldogult hült tetemei f. hó 13-án d. u. 3 órákor fognak az ev. ref. egyház gyászszertartása szerint — II. tized, Losonczy-útea 61. sz. alatti saját háztól — a felső-

temetőben örök nyugalomra tetetni. Kecskemét, 1890. okt. 11. Béke hamvaivára!”

— **Új vasút.** A Solnok-Kiskúnd Fél-egyházai vezetendő helyi érdekű vasút építési előmunkálatait, mint értesülünk, Dr. Vladár Vilmos előmunkálati engedményes megkezdette. A városi hatóság az napokban kereste meg a végbél, hogy a pusztá Alpar és Szikra pusztán keresztül vonuló vasút előmunkálatainál, műszaki közlegeinek segédkezzék, s az ottani lakosságot a műszaki jelvények rongálásától tiltssa el. A városi tanács kijelentésével annak, hogy bár nincs érdekében a városi közönségnek, hogy a vasút kiépíttessék, s a tiszta-ughi-kecskeméti vasút létesítése tekintetében ígérteit is tett — az előmunkálataknál való segédkezésre legnagyobb készséggel kijelentette.

— **A jogász sedélyöz** bevált választásról egyik laptszánk, mint bevezető ténnyről beszélt, írván, hogy előnkül Szabó László IV. é. joghallgató új választott meg, — s egyidejűleg még gratulál is a tehetséges fiatal előnek. Illetékes körökből azonban azt az értesítést nyertük, hogy nemhogy Szabó László új megválasztása ez ideig meg nem történt, sőt az adott körülmények között nagyon kevés kiállítás van arra, hogy meg is fog történni, bár a jelölt és pártja mindent megtesznek, hogy azt keresztül vihessék és szankcionálva mindentelje rendelkezésre álló eszközök, ugyancsak lázasan dolgoznak. Mielőtt rá térnénk tulajdonképen azokra a kortes fogásokra, a melyeket az egyik párt használ, ismertetni fogjuk az érdeklődőkkel a pártalakulások. Két párt van u. i. a segélyegylet kebelében. Az egyik önmaga és a másik párt által reform-pártnak nevezett el, mert czélul tűzte ki magának, hogy a jogászságot azon lethargikus álomból, a melyben eddig volt, kiragadja. Törekvése ugyanis, hogy azt a szellemi tökélet, a mi eddig a jogászságban szamoatlanul hevert, felhasználva, lehetővé tegye neki azt, hogy a kecskeméti társadalmi életben az őt megillető helyet ne csak névleg, hanem tényleg is elfoglalhassa. A másik pártot pedig méltán tradicionális pártnak hívják s pedig azért, mert az eddigi télenességéből kibontakozni nem akar, és illetve nem is tud. Ez azonban a hatalmas ellenzékkel szemben megengedett eszközökkel már aligha fog diadalra jutni. Eszközeiben nem is igen válogat, mert — mint privátim értesültünk — a vallási és vagyoni különbség hangoztatásával törekszik maga számára híveket toborzani. De nemcsak így. Anyagi áldozatokat is hoz ezen párt feljeltje, mert, mint egy másik helyi lapból értesülünk — s azt mindaddig, míg megczefalva nincsen, valónak vesszük — néhányszor a városi hivatalnokok közül is kikölcsönözi jogászoknak, saját költségén beiratva őket. Maga a választás ügye különben még függőben van, mert az első ízben, f. hó 12-én megtartott alakuló közgyűlés határozatai ellen felelőbeadások adtak be. Ennyit egyelőre azért, hogy az érdeklődő közönség helyes információt szerezzen magának; a további fejleményekről pedig majd máskor. (Beküldött.)

— **Népmozgalmi kimutatás.** A tisztí főorvos hivatali kimutatása szerint, október hó 5-től 11-ig született 44 gyermek, kik közül fiú 20, leány 24, törvényes 43, törvénytelen 1; ez idő alatt elhalt 24 egyszén, kik közül finemű 12, nőnemű 12, ekként a szaporulat 20.

— **A virilisek névjegyzékét** városunk igazoló választmánya közzsziemlére a napokban tette ki; a 89 virilisek közt első helyen Muraközy József van, ki 1463 frt adóval szerepel a legutolsó helyen pedig Virág Nagy István 284 frt 09 kr. állami adóval.

— **Relyteljes gyilkosság.** Lapunk mult számában közöltük volt, hogy a Huszti-féle szőlőben f. hó 9-én délelőtt egy hullát találtak, melynek nyaká és hasa fel volt hasítva; közöltük, hogy a hullában többen Tóth Lajos nyitramegyei czipészegedét ismerték fel; ennek következtében a frendörög sürgyözött szüleinek, kik meg is érkeztek Kecskemétre és a hullában saját fiukat ismervén fel, azt el is siratták. De mitán azt vallották, hogy fiukról szeptember hó 29-én Aradról kaptak levelet, ennek folytán a rendörög rögtön Aradra sürgyözött, felvilágosítást kérve az iránt, mily körülmények között áztatott fiát élve talált. E váratlan fordulat úgy a rendörög, mint a vizsgáló bíró Brezenóczy Sándor törv. jegyző minden eddigi nyomozását és fáradságos munkáját hamla döntötte, mert a nyomozást más irányban kellett terelni, mire nézve a kellő intézkedések meg is történtek.

— **Kis Pillangók.** Somogyi János, helybeli szerzőnek e vállalatból

félévi szünet után megjelent az V. füzet. E füzet is, hasonlóan az előzőkhöz, hangulatos költeményeket tartalmaz és teljesen megfelel a szerző intencziójának, ki e vállalatáról ezeket mondja: Összes törekvésem költségetemmel, lelkem naiv komolyságával szelid figyelemmel kelteni, pillanatnyi humorommal a keblek kedélyét éltetően ápolni. Ajánljuk az olvasók figyelmébe!

— **„Képes divattudósítás Bécsből”** — a czime egy terjedelmes és mintegy 400 ábrával ellátott füzetnek, melyet Schein S. a Bécsben Bauernmarkt 13. sz. a. létező, előnyösen ismert divatruház és a Landskrongasse 1. sz. a. levő, híres szőnyegraktár főnöke adott ki az idei őszi és téli idényre. Ezt az érdekes könyvet, mely a női divatnak és a szőnyegiparnak valóságos kincses bányáját tartalmazza és szép kiállításánál és terjedelménél fogva értéket képvisel — mint bennünket értesítenek — a czég egyszerű írásbeli megkérésére bárkinek ingyen és bérmentve megküldi. A könyv első cikkeit egy kitünően szerkesztett idénytudósítás képezi, mely az idén domináló őszi és téli divattal foglalkozik. Ezt követik a legújabb toalettek leírásai a leggyorsabbtól a legegényesebbig bámolatos olcsó árakon, divatos női kalapok gazdag választéka, kőpenyek, Tricot derekak, női tehermenők, vászonárúk, ágymatracok, asztalkészletek, férfi fehérenyek, férfi és gyermekruha és ezt követi a czégnél Landskrongasse 1. sz. alatti nagy szőnyegraktárának képes árjegyzéke. Kitiünő minőségű futószőnyegek 29 krtól feljebb, lábtörölők, ágyszőnyegek, pamlag és fali szőnyegek, nagy szalonszőnyegek, pamlag-álatvetők, chenille, Lambrequin, Peluche, Flanelle és Piquet-takarók, úti takarók és plaidok, chenilla- és Tunis portierek, juta-, japáni és roccoco-függönyök, csipkefüggönyök, Store, csipke-Vitrage-ok stb. meglegő választékban, gyönyörű kivitelben és bámolatos olcsó árakon. Nézezzük a rendelkezésünkre álló helyen szőnyegraktárt kellőképp méltányolni. A szerény viszonyok közt elő itt ép oly könnyen fedezheti szükségletét, mint a dúsgazdag, aki egy darab persiai, vagy smirnai szőnyegért kész 1000 frtot fizetni. A ki teheti, az nézze meg e czég szőnyegraktárát Landskrongasse 1. sz. alatti, a kinek ez nem áll módjában, az küldesse meg magának a fent említett érdekes divattudósítást, mely a mértékvetésre is tartalmaz utasítást. A czég kívánatra szövet- és szőnyegmintákat is küld ingyen.

**Ü Z L E T.**

**Kimutatás a kecskeméti kereskedelmi iparhelytelintézet és népbank zsepi forgalmáról.**

Bevételek:	
Pénztárállás 1890. aug. hó 31. ....	31,488 frt. 79 kr.
Váltó visszafizetéseiből .....	192,792 „ —
Folyózámlák után .....	98,776 „ 01
Telepítvények után .....	72,000 „ —
Osztrák-magyar-bank bpségi főintézetének képviselete után .....	38,379 „ 63
Kamatok után .....	4,626 „ 20
Díjak .....	396 „ 98
Késedelmi kamatok .....	30 „ 63
Átirási díjak .....	— „ —
Ngudj-alap után .....	17 „ 35
Ingatlanok eladásából .....	31,260 „ —
<b>Kiadás:</b>	<b>469,767 frt. 59 kr.</b>
Váltó leszámításra .....	232,923 frt. — kr.
Folyózámlákra .....	118,215 „ 60
Telepítvényekre .....	49,300 „ —
Időközi kamatok:	
a) Telepítvényekre .....	308 „ 12
b) Folyózámlákra .....	830 „ 94
Üzleti költségek .....	67 „ 70
Előnküi tiszteletdíj és tisztv. fizetése .....	521 „ 66
Osztalékra .....	14 „ —
Jótekmegnyelra .....	25 „ —
Osztrák-magyar-bank bpségi főintézetének képviseletére .....	37,718 „ 32
<b>Kiadás:</b>	<b>439,924 frt. 34 kr.</b>
Pénztárállás 1890. szept. 30-án .....	29,843 frt. 25 kr.
<b>Összesen:</b>	<b>469,767 frt. 59 kr.</b>

**Kimutatás a „Kecskeméti Központi Takarékpénztár” 1890. é. szeptember havi forgalmáról.**

Bevételek:	
Múlt havi pénztári maradvány .....	11,252 „ 81
Fedezett váltók visszafizetése .....	1,810 „ —
Biztosított váltók .....	3,600 „ —
Leszámlítás .....	97,331 „ 77
Különféle díjak .....	101 „ 68
Folyó számlák .....	12,000 „ —
Viszleszámlítás .....	61,506 „ 59
Folyó költségek .....	6,000 „ —
Folyó költségtérítés .....	6 „ 20
Ingatlan .....	8,506 „ 12
Kölcsön visszafizetése .....	1,202 „ —
Különféle kamatok .....	4,081 „ 65
<b>Kiadás:</b>	<b>207,398 frt. 82 kr.</b>
Értékpapír .....	— „ —
Fedezett váltók .....	1,787 „ —
Biztosított váltók .....	3,570 „ —
Leszámlítás .....	106,879 „ 30
Kölcsön ingatlanra .....	11,145 „ —
Folyó számlák .....	31,940 „ —
Betétek .....	29,982 „ 13
Adó .....	108 „ 11
Viszleszámlítás .....	6,000 „ —
Folyó költség .....	42 „ 86
Betét kamatok .....	131 „ 72
Különféle kamatok .....	60 „ —
Tisztv. és szolgáltatás .....	366 „ 66
Ostalek .....	31 „ 50
Pénztári számla mint egyenleg .....	15,354 frt. 54 kr.
<b>Kiadás:</b>	<b>207,398 frt. 82 kr.</b>

**Piaci árjegyzék.**  
1890. október 17-én.

Tiszta búza métermázsánként .....	7.10 krtól 7.20 krig.
Kétszer .....	6.60 „ 6.70
Hossz .....	6.40 „ 6.50
Arpa .....	6.40 „ 6.50
Zab .....	6.30 „ 6.40
Tengeri kecskeméti m. ....	4.90 „ 5.00
Tengeri bánati .....	4.75 „ 4.85
Ósves tengeri .....	3.40 „ 3.50
Köles métermázsánként .....	6.60 „ 6.70
Krumpli .....	1.40 „ 1.50
Szén .....	1.90 „ 2.10
Szalma .....	— „ 1. —
Szalonna .....	50. — „ 54. —

**Vasúti menetrend (érvényes 1890. október 1-től.)**

**Budapest—Kecskemét közt:**

Személyvonat	Budapestről indul	7 óra 45 p. reggel
	Kecskemétre érkezik	10 „ 48 „ d. u.
Omniuszvonat	Budapestről ind.	12 „ 10 „ délb.
	Kecskemétre érkezik	4 „ 4 „ délt.
Express-vonat	Budapestről indul	1 „ 40 „ délt.
	Kecskemétre érkezik	3 „ 35 „ délt.
Omniuszvonat	Budapestről indul	3 „ 20 „ délt.
	Kecskemétre érkezik	7 „ 15 „ este
Személyvonat	Budapestről indul	7 „ — „ este
	Kecskemétre érkezik	10 „ 35 „ éjjel
Express-vonat	Budapestről ind.	9 „ 30 „ éjjel
	Kecskemétre érkezik	11 „ 32 „ „

**Kecskemét—Budapest közt:**

Személyvonat	Kecskemétről ind.	4 óra 9 p. regg.
	Budapestre érkezik	7 „ 20 „ regg.
Omniuszvonat	Kecskemétről ind.	5 „ — „ regg.
	Budapestre érkezik	8 „ 35 „ regg.
Omniuszvonat	Kecskemétről ind.	8 „ 9 „ regg.
	Budapestre érkezik	11 „ 55 „ délb.
Express-vonat	Kecskemétről ind.	12 „ 27 „ délb.
	Budapestre érkezik	2 „ 19 „ d. u.
Személyvonat	Kecskemétről ind.	5 „ 28 „ d. u.
	Budapestre érkezik	8 „ 30 „ este.

Felolós szerkesztő: **HABINA JANOS.**

**NYILTÉR.**

**Hamisított fekete selyem.**

Égesünk egy darabocskát a kelméből, a melyből vásárolni akarunk, és az esetleges hamisítás azonnal szembetűnik: a valódi, tisztán festett selyem azonnal összezsugorodik, mindjárt elalazik és kevés világosbarna színű hamut hagy hátra. A hamisított selyem (mely könnyen szalonnásodik és török) lassan ég, különösen pedig parázlanak a védszálak (ha festőanyaggal nagyon telítve vannak) és sötétbarna hamut hagynak hátra, mely a valódi selyemmel szemben nem zsugorodik össze, hanem meggyöngyül. Ha a valódi selyem hamulást észnyomunk, úgy az szétporlik, a hamisított selyem pedig nem. **G. Hennberg** és társai, a kir. udv. szállású selyemgyár-raktár **Zürichben** szivesen küld bárkinek mintákat valódi selyemszövetekből és szállít egyes ruhákat és egész darabokat a hához portó- és vámmentesen.

**Újabb árverési hirdetmény.**

A kecskeméti kir. törvényszék mint telekényvi hatóság részéről közhírre tétetik, hogy özvegy Tanú Istváné Mezei Magdolna, s az őrendelt csatlakozás folytán a kir. kincstár végrehajtóknak **Kovács Jánosné Délii Ester** végrehajtást szenvedő ellen a már kifizetett 16 frt leszámításával 10 frt tőke, illetve 50 frt 67 $\frac{1}{2}$  kr. adóhátralék s 10 frt pénzbüntetés és járulékai iránt folyamatban levő végrehajtási ügyében; nevezett végrehajtást szenvedőnek a kecskeméti 2459. sz. tjbén A + 2765. hrsz. a. foglalt házbirtoka tartozékaival együtt a kiküldött árul szolgáló 720 frt becsírban — tekintve, hogy a korábbi árverés a 4382.890. sz. végzés szerint sikertelen maradt, — özvegy Tanú Istváné Mezei Magdolna végrehajtató felépere kérelmére folytán, az 1881. évi 60. t.-cz. 176. §-ra hivatkozással az 1890. évi **november hó 21-én** napján d. e. 9 órakor, mint újabb egyetlen határidőben, a kir. törvényszék telekényvi helyiségében megtartandó nyilvános árverésen a 2464.890. szám alatt már megállapított, s a hivatalos órák alatt e tkvi hatóságú, valamint Kecskemét város polgármesteri hivatalában megtekinthető feltételek mellett, a kiküldött árul alól is eladatulni fog.

Venni szándékozók tartoznak a kiküldött árul szolgáló becsár 10% -át készpénzben, vagy ovadékképen értekpapirban a kiküldött kezéhez bántépénzüli előre letenni.

Kelt Kecskeméten, a kir. törvényszék mint telekényvi hatóságánál 1890. évi október hó 6-án.

**Bogoss Endre,** kir. törvénzi bíró.

**Egy fiatal leány, ki a zongorázásban kellő jártassággal bír, saját lakásán vagy azon kívül alapos oktatást ad szerény feltételek mellett.**

**Czime megtudható e lap kiadóhivatalában.** 200 (3—3)

**Házeladás.**

Néhai Papp Péter-féle ház — V. t. nagy-temető-ú. 205. sz. alatti — szabadkézből eladó.

Felvilágosítást ad a tulajdonos **Vereb, (Fejérm.)**

**Úrházy Sándor,** ev. ref. lelkész.

199 (3—3)

**ERTESITÉS.**

Van szerencsém a n. é. közönséget értesíteni, miszerint a városi javadalmi bizottság engedélye folytán

**PALACZK-SÖR**

raktárt tartok

és így nálam a nap bármely szakában mindenkor friss sör kapható, még pedig

Kőbányai sör üvegenként 20 kr.  
Pilseni sör „ 25 kr.

Legalább 6 üveg rendelésénél a sört házhoz szállítatom.

Ajánlom továbbá jól felszerelt ásványviz raktáramat is.

**Hejjas Mihály.**  
Búza-piacz-tér.

100(0—21)

**VÉGHLESI**

**VERA-FORRÁS.**

Hazánk legtisztább, legolcsóbb és legjobb szénsavdús, égvényes

**SAVANYUVIZE.**

**VÉGHLES-SZALATNÁN**

(Zólyomgye.) 78 (0—13)

Mindig friss töltésben kapható a kecskeméti főraktárban:

**Nyirády László úrnál.**

**COGNAC.**

A n. é. közönség becses tudomására hozom, hogy helyben **Dávid Bertalan** úrnak a „Fekete kutyához” czimzett fűszer és gyarmatári üzletében

**cognac-bizományi raktárt**

tartok, honnan gyáram termékeinek kicsinyben elárúsítása történik.

A n. é. közönség b. pártfogását kérve, tisztelettel

**Hacker Ferencz.**

166 (26—10)

**COGNAC.**

**Északmagyarországi egyesített köszénbánya** és iparvállalat részvény-társulat.

**Tojás-szén háztartások részére.**

Felhívjuk a tisztelt fogyasztóközönség figyelmét ez új, **kitünő minőségű tüzelőanyagra, mely minden szerkesztett kályhában, valamint tüzelőhelyeken egyaránt előnyvel használható és magában oly kitünő tulajdonokat egyesít, hogy a legmelegebben ajánlhatjuk.**

**A tojás-szén ára igen jutányos.**

Mintával és használati utasítással ingyen szolgálunk.

Együttal ajánljuk ismert jó minőségű **karancsaljai és csibai** tűmör-szenüket.

**Megrendelések elfogadotnak:**

**Budapestben: közp. irodánkban Erzsébet-tér 3. szám;**

**a vidéken minden nagyobb szénkereskedőnél.**

**A vezérigazgatóság.**

206 (4—1) (Utánnyom nem díjazatik.)

**szagtalan és nyomban száradó**

10 [ m re  
1 kgr.  
1 frt 50 kr.

**Minden festéket beföd.**

**Christoph Ferenc SZOBAPALLO-FÉNYLAKK**

Lehetővé teszi, hogy a szobák a maradás alatt is használhatók legyenek, mivel a kellenetlen szag és a lassú, ragadós száradás, mely az olajfestékek és az olajlakkok sajátja, elkerültek. Emellett a használati olyan egyszerű, hogy kik maguk végezhetik a munkát. A pallo névszó tárgyval forróvízzel, anélkül, hogy elvesztett fényed. Még kell különözetni:

**színezett szobapallop-fénylakk,** szaganyagot és mahagonbarnát, mely akár csak az olaj festék földi ho a pallop egyáltalán fényt is ad. Ezért egyaránt alkalmaszható régi vagy új pallo. Teljesen beföd minden foltot, korábbi mrvolat stb; van azután

**tiszta fénylakk (színezetlen)** új pallokra és parketere, mely csupán fényt ad. Különösen parkete és olajfestékek már becsított egyszen új pallokra való.

Csak fényt ad, színezetnek nem földi el a festésért.

Postacímre, körülbelül 33 négyzet méter, két köznépa-egység szobára való 3 frt. 30 kr. vagy 9 $\frac{1}{2}$  márká.

A kivételien megrendelések minden városban, ahol raktárak vannak, ide is rendelők. Mintamintázások és prospektusok ingyen is barmennyet küldetnek. A használati tesék jól vizsgázzák a czégre s a gyári jegyre, mivel azt a több mint 1850 éve letező gyarmányt sokféle utonaznak és hamisítják, s sokat rosszak, s gyakran a czégnak és annak nem felelő minőségben hozzak forgalomba.

**Christoph Ferenc,**  
A valódi szobapallop révilakk retelátalma és egvárdi gyártója.  
**Prága, K. Berlin.**  
Kapható Kecskeméten. 11

**Gyenes és Fia** uraknál.

**Kereskedelmi kertészet megnyitás.**

Alulírottak van szerencsénk a nagyérdemű közönség becses tudomására hozni, miszerint **Kecskeméten a vasút mellett, Kis-Talfai-köz 45. sz. alatt kereskedelmi kertészetet nyitottunk.**

Ajánljuk mindenféle disznóvényeinket a nagyérdemű közönség becses figyelmébe s elvállalunk csokrok, koszorúk készítését mindenféle alak- és nagyságban a legdiszesebb kiállítással, élő és szárított virágokból az év minden szakában a legutányosabb árak mellett, továbbá sírok díszítését, díszkertek, udvarok szakszerű berendezését, ezeknek évi gondozását, valamint gyümölcsös és szőlős kertek betelepítését, költségvetést és tervkészítést. Vidéki megrendeléseket a legpontosabban eszközöljük. — Midőn a nagyérdemű közönség becses pártfogásáért eszedezünk, maradtunk teljes tisztelettel

**Szuchy és Szász**

208 (2—1)

kereskedelmi műkertészek Kecskeméten.